031021P Tilastomatematiikka
1. viilikoe 16.02.2023, kello 16:15-19:15

VALIVAIHEET JA PERUSTELUT NAKYVIIN, KIITOS!

1. Laske todennikoéisyys P(A U B), kun

(a) P{A) = 0.5 jaP(B) = 0.3 seké tapahtumien A ja B oletetaan olevan riippumattomat.
(b) A={X <9} ja B={X =12}, missi X on normaalijakautunut satunnaismuuttuja
parametreilla g = 10 ja o = 1.

Piirrd tehtivinannon mukaiset Vennin diagrammit.

2. Erdén ydinveoimalan kunnossapidosta vastaavien insinddrien taytyy usein tarkistaa jaah-
dytysjirjestelmissa olevien putkien sisdpinnan korroosio. Koska putkien sisapinnan tutki-
minen ei suoraan ole mahdollista, kiaytetddn episuoraa testia putkia rikkomatta. Testi ei
ole virheetén, vaan siind on seuraavat virhemahdollisundet

- testitulos on negatiivinen, vaikka putkessa on korroosiota, 30 % todennikdisyydella.
- testitulos on positiivinen, vaikka putkessa ei ole korroosiota, 20 % todennikoisyydelli.

Oletetaan, etta putkissa on korroosiota 10 % todennikoisyydella.

(a) Milla todennakoisyydella testitulos on positiivinen? Piirri tilannetta havainnollistava
puukaavio.

(b) Milla todennikoisyydellda putkessa on korroosiota, jos testitulos on positiivinen?

3. Digitaalisessa viestintikanavassa yksittiinen bitti vastaanotetaan virheellisend todenni-
kbisyydelld 1072 muista biteistd riippumatta. Jos lihetetiin 2023 bittid, niin milli toden-
nikdisyydelld vastaanotetaan korkeintaan 16 virheellista bittia?

(a) Midrid tilanteeseen sopiva satunnaismuuttuja ja anna laskentakaava, jolla kysytty

todenniikoisyys voidaan laskea. (2p)
(b) Laske kysytty todennikoisyys normaalijakauma-approksimaatiolla. Kdyti jatkuvuus-
korjausta. (4p)
(¢) Mita voit sanoa approksimaation tarkkuudesta? (1p)

KAAVAKOKOELMA SEURAAVALLA SIVULLA



